

垦荒建起柑橘博览园

韩东道打造美丽“田园生活”



韩东道

深秋，一个艳阳天。宁波市象山县定塘镇小湾塘村的象山柑橘博览园里，一群小学生正坐在玻璃大棚前，歪着头细细地瞅着“红美人”，不时叽叽喳喳地询问老师，认真地在画板上画着……

看着这幅长幼同乐、和谐欢喜的画面，柑橘博览园的主人韩东道开心地笑了，这便是他最向往的“田园生活”。可谁又知道，5年前，这片园子还是个荒地；5年后，它在韩东道手里变成了沃土，里面藏着许多你看不见的故事。

A
高级农艺师
巧让荒地变沃土

韩东道是象山新乡贤。早年他开过农资店，搞过蔬菜和水果的种植，做过沼液配送。他称得上是地道的农民，但又并非传统意义的农民。

当年倒腾沼液，发现沼液是影响农村水环境治理的一大难题，韩东道就深入研究，提出了一种生态循环开发利用的技术模式，被选为2015年浙江省创新农业水环境治理的十大模式之一，他也被吸纳为省农业厅循环农业专家组成员，后来又被评为高级农艺师。

正在沼液配送干得热火朝天的时候，韩东道跑到有着“橘光小镇”之称的定塘弄了100亩荒地，他想在这里种红美人，建个柑橘博览园。

这个奇葩的想法遭到了很多人的反对。因为当地人都知道，那块地荒了很多年，肥力不行，高低不平，别人都不要还去接手搞博览园，这不是搞花架子么？但韩东道却认为，成功一定是独辟蹊径的。

在大家不屑一顾的目光中，他花了200万元平整荒地，又花了6万多元买了含有蚯蚓卵的灰黑色的土埋在地下。渐渐地，蚯蚓成长起来，成了天然松土机，而且蚯蚓产生的粪便也成了改良土质的好肥料。

不仅如此，韩东道还把目光盯在了滴灌施肥上。他不断向科研院所的专家请教，结合实际研究出了一套把粪便转化成可溶于水的肥料的方法。根据果树的需要，在滴灌浇水时就把肥料也输送过去。

与此同时，他还和科研单位合作，嫁接研发了不少新品种。久而久之，荒地变沃土，长势喜人的红美人让周围人大吃一惊。



柑橘博览园

B
建一座有文化底蕴的博览园

但是，让大家大吃一惊的还在后面：韩东道装扮起这个园子，比装修自己家还要精心。

2017年4月底的一天，韩东道听说定塘镇一个村庄有一栋老房子正准备拆掉，立马就驱车奔了过去。在那里，他看到了很多有历史积淀的老物件，比如老一辈手工制作的蓑衣、分离稻米和稻壳的手摇风箱等等，韩东道如获至宝，赶紧掏钱买下让人拉回了园子。

园子里种植红美人的工人不解，笑问韩东道：“韩总，红美人都在大棚里呢，下雨天我们用不着那些蓑衣。”

韩东道朗声大笑，其实他心里想的是用这些东西来装点这个柑橘博览园，让这个博览园变得有历史沉淀和文化味。作为象山的县果，柑橘配得

上这些老底子的物件。

打那时起，韩东道就像搞收藏走火入魔一般，四处寻找搭建房子的老木头。

有一年，他甚至花了15万元，从福建三明整体搬回了一幢别人要拆掉的老房子。在韩东道眼里，这幢房子可是宝贝，它始建于明末清初，有着350年历史，整个雕刻、底座等都没有任何损耗，保存得特别完整。为了运输时不损坏，韩东道还让工人把一根根木头拆下来包好，标上号。运回象山后，他又专门请四位福建老师傅过来，花了两三年、耗资80万元才将这幢房子装好。

渐渐地，一座古色古香、展示象山柑橘文化和红美人新品种的博览园呼之欲出。



邓秀新院士命名的“静橘”

C
错字宣传赢得专家命名

这个博览园的整体布局有点古代三进宅院的结构，除了玻璃温室和广场四周的古建筑群外，还有独立的社会化服务中心和采摘后的处理中心，以及新品种展示区和采摘区等功能性的大棚设施。布局紧凑，有贯穿古今之妙。

象山柑橘博览园的横空出世吸引了大量人流。从每年10月份起，来参观学习、商务考察谈合作、采访录制节目及举办活动的人流就没有断过。而这，正是让韩东道最得意的地方。自己进入红美人市场时间短，并不占优势，但可以出奇制胜。打造博览园引流，让大家一提到“红美人”，就能想到来柑橘博览园，这为下一步建立销售渠道、塑造品牌，打下了坚实基础。

中国柑橘界唯一的院士邓秀新也被这里吸引了，专程前来参观。当他

看到园子里写着“安静的做一个橘子”时，一下指出这里有错别字，“的”应该是“地”。韩东道解释，这是他故意写错的。“地”表示动态的，但是在市场化的柑橘界，你永远无法做到动态的“静”，只有不断创新，才能做到相对静态的“静”。同时，用错的“的”字，还可以时时提醒自己并不是一个完美的人，要静下心来多学习多请教。

韩东道的解释让邓秀新院士大为赞赏，他兴之所至，为韩东道的“红美人”命名为：静橘。显然，韩东道的这次营销再获成功。

为了让那个“静橘”走得更远，韩东道带着它走上了博览会的T台，还带着员工一起学会了直播、短视频制作。在特立独行的道路上，他义无反顾。

记者 张晓曦 图片由受访者提供